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AD=2R; DC=R; AB=4D+3R; BE=R;
raggio del disco: R;

masse:
AB:2m; BC:6m; disco:4dm;

..>  costante della molla: 5mg/R.
ST Sistema, 'rmeccanico olonomo, vincoli lisci. Le due
aste omogenee AB g BC sono saldate in B e vincolate a cerniere
fisse negli estremi 4 e C; il segmento AC & verticale, il seg-
mento BD & orizzbntale. Il diametro Ak del disco omogeneo
& vincolato all’asta AB, potendo scorrere su di essa; il disco &
A __ inoltre vincolato 4 rimanere verticale (quindi nel piano delle
B due aste). Una m{)lla di lunghezza riposo nulla collega il cen-
® tro ¢ del discoal ‘punto E fisso sull’asta AB. In B & applicata
la forza mg (4 5 x1e; +8x2€y) .

Il sistema ha due gradi di liberta. Utilizzare come coordinate
Lagrangiane le coordinate polari (r, ¢) di G, relativamente a
un riferimento con origine in A ed asse x3 verticale.

AVVERTENZA: Le proporzioni del disegno possono non rispettare esattamente i dati del problema.

Trovare [a]il potenziale e @l’energia cinetica del sistema; [c]scrivere le equazioni di Lagrange; @trovare le
configurazioni di equilibrio e, [e]scrivere la matrice Hessiana del potenziale e discutere la stabilita.

Soluzione:
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Equazioni di moto:

Configurazioni di equilibrio:
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Hessiano e stabilita dell’equilibrio:
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